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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/GV/02/2021) vom 22.06.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Claus Heller  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Christel Grünberg  

Mitglieder 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran  
Herr Henning Bock  
Frau Brigitte Bödefeld  
Frau Karin Diez  
Herr Günter Ganteföhr  
Herr Matthias Hamann  
Herr Jochen Lohmeier  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Uwe Heinrich fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Herr Jürgen Finck fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:50 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Otto-Steffen-Weg 3 

(Dorfgemeinschaftshaus) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

22.04.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 7.   Berichte aus den Ausschüssen und Verbänden  
   
 8.   Bericht des Vorsitzenden des Finanzausschusses über ge-

meindliche Stromverbräuche 
 

   
 9.   3. Änderung der Satzung der Gemeinde Wendtorf über die 

Entschädigung der in der Gemeinde Wendtorf tätigen Eh-
renbeamtinnen und Ehrenbeamten sowie ehrenamtlich täti-
gen Bürgerinnen und Bürger (Entschädigungssatzung) 

WENDT/BV/105/2021 

   
 10.   Sachstandsbericht Ausbau Promenade und Deichkronen-

weg 
 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme und 

Benennung der Straßen zur Deckenerneuerung für das Jahr 
2022 durch den Schwarzdeckenunterhaltungsverband 

 

   
 12.   Beseitigung von Herkulesstauden in der Gemeinde  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Bürgermeister Heller begrüßt die anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter sowie die 6 Bürger und das bürgerliche Mitglied des Bauausschusses Herrn Jürgen 
Wolff. Außerdem begrüßt er die Vertretung der Presse Frau Astrid Schmidt. Er stellt fest, 
dass ordnungsgemäß eingeladen wurde. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Lohmeier erinnert an den Beschluss der GV vom 20.10.2015 zu TOP 18.1. Dort sei be-
schlossen worden, einen Gutachter zu beauftragen. Er bittet darum, unter dem heutigen Ta-
gesordnungspunkt 16 Grundstücksangelegenheiten zu sprechen.  
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Anregung von Herrn Lohmeier zu. 
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Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Unter Hinweis auf die Rechtslage ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnungspunkte 14 – 20 werden in nichtöffentlicher Sitzung abgehandelt. 
 
 
  
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt nach der künftigen Nutzung des alten Feuerwehrhauses. Herr Bür-
germeister Heller berichtet, dass das Thema zwar andiskutiert, aber noch nichts entschieden 
sei. Er kann sich dort zwar die Unterbringung des Bauhofes vorstellen möchte jedoch noch 
keine Prognose abgeben. Er weist aber darauf hin, dass der Neubau noch einige Zeit in An-
spruch nehmen wird. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 22.04.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Herr Bürgermeister Heller gibt zunächst die in nichtöffentlicher Sitzung der Gemeindevertre-
tung vom  22.04.2021 gefassten Beschlüsse bekannt. Einwendungen gegen die Nieder-
schrift werden nicht vorgetragen. 
Herr Lohmeier weist darauf hin, dass noch eine Anlage zum Protokoll fehlt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet von folgenden Angelegenheiten: 
 

- Ortstermin mit dem Ordnungsamt zur Lösung der Parksituation im Bereich der Marina 
Wendtorf. Die Bearbeitung läuft derzeit im Ordnungsamt. Es wird eine eingeschränk-
te Halteverbotszone eingerichtet werden. 
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- Der Gullydeckel im Bereich der Zufahrt zur Marina Wendtorf vor der Stöpe ist jetzt mit 
einem Verkehrszeichen ausgeschildert. Es ergeben sich weitere Probleme durch den 
Zustand der Straße im weiteren Straßenverlauf der Straße Butendiek. 
 

- Den Breitbandausbau für die Schwarzen Flecken hat die Firma TNG für den Juli bis 
September im Jahr 2022 angekündigt.  
 

- Für die Erweiterung des Feuerwehrgebäudes und die Erweiterung der Bebauung im 
Grünen Ring sind Bodengutachten in Auftrag gegeben. 
 

- Das Land hat eine neue Badesicherheitsverordnung erlassen. 
 

- Am 18.09.2021 ist die Landesweite Aktion Sauberes Schleswig-Holstein geplant. 
 

- Die Covid-Teststation wird gut angenommen. Sie läuft auf jeden Fall diesen Monat 
noch. Ob und wie es weitergeht ist noch offen. 
 

- Die Bohlen am Strand sind bis auf noch offene 220 m Länge ausgetauscht worden. 
 

- Der Zuwendungsbescheid für die energetische Sanierung von Sportstätten in Höhe 
von 13.800,00 EUR vom Kreis ist eingegangen. Außerdem sei ein weiterer Zuschuss 
in Höhe von 1.400,00 EUR vom Bund für den hydraulischen Abgleich der Heizungs-
anlage generiert worden. 

 
 
 
TO-Punkt  7: Berichte aus den Ausschüssen und Verbänden 
 
Frau Grünberg berichtet von folgenden Angelegenheiten: 
 

- In der Grundschule Probsteierhagen wird es 4 neue Klassen geben. Es wird jedoch 
festgestellt, dass häufiger Schüler auch die Grundschule in Laboe besuchen. 

 
- Es ist eine neue Schulleitung erforderlich. Die Ausschreibung läuft. 

 
- In der Sitzung des Schulverbandes ist über die Zeit während der Pandemie, aber 

auch die Digitalisierungsmaßnahmen berichtet worden. 
 

- Der Schwarzdeckenunterhaltungsverband hat in seiner Sitzung am 15.06. den Haus-
halt 2021 verabschiedet. Mehrheitlich abgelehnt sei jedoch die Erhöhung der Ver-
bandsumlage um 5 Cent je qm Straßenfläche zum Ausgleich der Anpassungskosten 
im Falle einer Sanierung. Frau Grünberg sieht das Votum kritisch, da viele Gemein-
den in finanziell schwierigen Zeiten von dieser vorgeschlagenen Lösung hätten profi-
tieren können. 
 

- Im Kindergarten konnte eine SPA-Stelle mit 32 Stunden nicht besetzt werden, da es 
keine Bewerbungen gab. Allerdings hat sich ergeben, dass eine jetzt noch als Assis-
tenzkraft bis zum 31.07.2021 angestellte Person die Ausbildung zu dem Zeitpunkt 
abschließt und Bereitschaft gezeigt hat die Stelle ab 01. August 2021 anzutreten. 

  
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht des Vorsitzenden des Finanzausschusses über gemeindli-

che Stromverbräuche 
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Herr Bürgermeister Heller führt in die Thematik ein und erläutert auch die Vorgeschichte. Im 
Anschluss berichtet der Vorsitzende des Finanzausschusses Herr Ganteföhr im Rahmen 
einer Präsentation. Die Präsentation wird als Anlage zum Protokoll genommen. Am Ende 
seines Vortrages stellt er fest, dass sowohl seitens der Gemeinde aus als auch seitens der 
Amtsverwaltung alles korrekt abgearbeitet worden sei. Auf Nachfrage nach dem im Konzes-
sionsvertrag gewährten 10% Rabatt erläutert Amtsdirektor Körber, dass das Amt dabei sei, 
die Liste zu erstellen.   
 
 
 
TO-Punkt  9: 3. Änderung der Satzung der Gemeinde Wendtorf über die Ent-

schädigung der in der Gemeinde Wendtorf tätigen Ehrenbeamtin-
nen und Ehrenbeamten sowie ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen 
und Bürger (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: WENDT/BV/105/2021 

 
Herr Bürgermeister Heller erläutert die den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern 
vorgelegte Tischvorlage. Er geht kurz darauf ein, dass die Regelung zur Entschädigung der 
1. Stellv. Bürgermeisterin zunächst befristet angedacht war. Er habe sich nun dafür ausge-
sprochen die Befristung auf das Ende der Kommunalwahl-Periode auszudehnen. Fragen 
ergeben sich nicht. 
 
Es ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 4. Änderung der Satzung der Gemeinde 
Wendtorf über die Entschädigung der in der Gemeinde Wendtorf tätigen Ehrenbeamtinnen 
und Ehrenbeamte  sowie ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürgern (Entschädigungs-
satzung). 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Sachstandsbericht Ausbau Promenade und Deichkronenweg 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet vom derzeitigen Planungsstand. Die Ausschreibung für 
den Deichkronenweg für den Abschnitt von der Marina Wendtorf bis zur NABU-Schutzstation 
ist veröffentlicht. Die Submission erfolge in Kürze, so dass ebenfalls in Kürze mit dem Beginn 
des  Baus dieses Abschnittes gerechnet werden kann. Im Bereich der Marina sind vor kur-
zem Bodenproben im Bereich des Fischersteges gezogen worden. Hintergrund ist, das an 
dieser Stelle beabsichtigt ist, zum Schutze der Promenade eine landseitige Spuntwand zu 
setzen. Er hoffe, dass diese Maßnahme sowie weitere Anforderungen des LKN im Bereich 
des Deichkronenweges ebenfalls vom Land gefördert werden.  
Fragen ergeben sich nicht. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme und Benen-

nung der Straßen zur Deckenerneuerung für das Jahr 2022 durch 
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den Schwarzdeckenunterhaltungsverband 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet, dass der Schwarzdeckenunterhaltungsverband plane, 
im nächsten Jahr Maßnahmen in der Probstei durchzuführen. Er bittet um Vorschläge, wel-
che Straßen dem Verband gemeldet werden sollen. Im Zuge der Aussprache ergibt sich, 
dass der Wendehammer im Bereich der Schwarzen Rade, die Dorfstraße von der K44 bis 
mindestens zum Otto-Steffen-Weg sowie der Kreuzungsbereich Schwarze Rade/Haferkamp 
saniert werden soll. Hinsichtlich einer Sanierung der Straße Bottsand wird darauf hingewie-
sen das der Unterbau wohl derart sei das immer wieder mit Verwellungen leichter Art ge-
rechnet werden muss. Herr Heller nimmt die Hinweise mit.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Beseitigung von Herkulesstauden in der Gemeinde 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet, dass es sich bei den Herkulesstauden um sogenannte 
invasive Pflanzen handelt. Es sei erforderlich, das die Blütenstände entsorgt werden. Vor-
kommen gebe es im Bereich des Entwässerungsgrabens, der aus Richtung Stein kommt, im 
Bereich des Anfanges und aber auch des Endes. Im Rahmen eines Ortstermins mit dem 
Ordnungsamt ergab sich, dass die Unterhaltungspflicht für das Gewässer selbst beim Deich- 
u. Entwässerungsverband liege. Herr Heller weist jedoch darauf hin, dass auch die Anlieger 
die Pflicht hätten, zumindest für den Bereich der Böschung für eine Entsorgung der invasiven 
Pflanzen zu sorgen. Er weist außerdem darauf hin, dass der Bauhof diese Entsorgung be-
reits zweimal in den vergangenen Jahren vorgenommen hatte. Er appelliert an die Anlieger, 
sich auch dieses Themas anzunehmen.   
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Anfrage von Herrn Lohmeier, ob der Termin mit den Anliegern der Promenade im Be-
reich des Fischersteges am 12.07.2021 noch stehe und wer einlädt antwortet Herr Bürger-
meister Heller, dass die Gemeinde einladen wird.   
 
 
 
 
 

   
   

gez. Claus Heller Sönke Körber  
- Bürgermeister - - Amtsdirektor / Protokollführer -  
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